

# “黑客门”没完，美国驱逐俄外交官

## 俄罗斯坚决否认美方“俄政府操控黑客组织网络袭击干预美大选”指责



当地时间12月29日，在美国首都华盛顿，安全人员对进入俄罗斯驻美国大使馆的车辆进行安检。新华社记者 殷博 摄

### 奥巴马勒令35名俄外交官72小时内离境

据新华社华盛顿12月29日电 美国总统奥巴马29日宣布，因俄罗斯涉嫌通过网络袭击干预美国总统选举而对俄进行制裁。美国国务院宣布驱逐35名俄外交人员。

奥巴马当天发布一项行政命令，对包括俄罗斯情报总局和俄

罗斯联邦安全局在内的5个俄罗斯实体机构和4名俄情报总局高层官员实施制裁。

此外，美国国务院29日宣布35名俄驻美大使馆和俄驻旧金山领事馆官员为不受欢迎的人，称他们的举止与外交官身份不符，勒令他们与家人在72小时内离境。美国国务院同时宣布将关闭位于纽约和马里兰州的两处俄罗斯政府持有的房产。

根据美国联邦调查局和国土

安全部29日发布的联合报告，APT28和APT29等黑客组织在俄罗斯政府操控下入侵民主党网络系统，并破解了民主党总统候选人希拉里竞选团队负责人波德斯塔的电子邮箱。两个黑客组织分工不同，美方调查人员相信负责向“维基解密”提供泄露邮件内容的是黑客APT28。

美国当选总统、共和党人特朗普在一份声明中说，美国应该在黑客攻击这件事上翻页。特朗普同时表示，他将于下周和美国情报机构领导人会面。

美国国会共和党领导人之一、众议院议长保罗·瑞安发表声明，批评奥巴马政府无效的外交政策让美国显得更虚弱，最突出的事例就是针对俄罗斯干预美国总统选举的新制裁“来得太晚”。他同时表示，这一新制裁虽晚，但它是“对终结本届政府失败的对外政策的适当方式”。

### 普京否决俄外长“驱逐35名美外交官”建议

据新华社莫斯科12月29日

电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫29日晚说，俄将采取相应措施回击美国对俄实施的新制裁。

佩斯科夫对媒体表示，俄罗斯坚决否认美方对俄的无根据指责。奥巴马对俄实施新制裁将损害俄美关系并对美国当选总统特朗普的对外政策造成打击。奥巴马政府欲将反俄行为模式强加给特朗普政府。

据新华社莫斯科12月30日电 针对奥巴马政府以俄罗斯涉嫌干预美国总统选举为由对俄实体和个人实施制裁并驱逐35名俄外交人员，俄罗斯外交部长拉夫罗夫30日建议总统普京采取回应措施，将35名美外交人员驱逐出境，同时建议禁止美国使用在莫斯科的两处设施。

据新华社莫斯科12月30日电 俄罗斯总统普京30日宣布，俄罗斯不会以驱逐美国驻俄外交官作为对美国驱逐35名俄罗斯外交官的回应。

在俄总统网站发布的声明中，普京同时强调，俄罗斯有充分理由以同样方式回应美国，俄罗斯保留作出回应的权利。

### 中石油女员工在美国遭枪击身亡

据新华社休斯敦12月29日电 中国驻休斯敦总领馆29日证实，中国石油国际事业(美洲)有限公司(简称中石油美洲公司)一名女员工26日晚在美国得克萨斯州休斯敦市遭不明身份者枪击身亡，目前警方正在全力缉拿凶手。

据记者了解，此事发生在当地时间26日临近午夜，地点位于这名女性在休斯敦市区西部租住的小区内。由于当晚有很多人燃放鞭炮，所以听到声响的居民起初以为是鞭炮声。警方接到报案后赶到现场，发现这名女性躺在小区停车场内一辆汽车旁，她随后被宣布死亡。有目击者说，事发后，一辆深灰色轿车快速逃离了现场。目前，休斯敦警方正在根据这一线索寻找嫌疑人。

中国驻休斯敦总领馆新闻发言人表示，警方28日确认，受害人系中石油美洲公司员工。为保护受害人隐私，总领馆不便透露受害人姓名。

### 美国国防部宣布为韩研发F-35

新华社华盛顿12月29日电 美国国防部29日发表声明说，美国军工巨头洛克希德·马丁公司获得一份约4.5亿美元的合同，将为韩国研发多种型号的F-35喷气式战斗机。

五角大楼的声明说，这是美国国防部外国军售计划的项目之一，为韩国研发的战机将在得克萨斯州沃思堡制造，预计2019年8月完工。据媒体报道，此份合同是2015年五角大楼与洛克希德·马丁公司所签初始合同的修订版。

2015年，五角大楼与洛克希德·马丁公司签订初始金额为9.2亿美元的F-35系列战机生产合同。根据初始合同，该公司将为美军和外国军事客户生产78架F-35A战机、14架F-35B战机和两架F-35C战机。

### 希腊驻巴西大使在里约失踪

新华社里约热内卢12月29日电 巴西里约热内卢州警方29日通报称，在该州新伊瓜苏市附近发现一辆烧毁的汽车，内有一具尸体，车辆正是3天前失踪的希腊驻巴西大使租用的。

警方表示，汽车的牌照和车型均与希腊大使基里亚科斯·阿米里迪斯失踪前租用的汽车相符，因此怀疑尸体为大使本人，但还需要验尸后才能够确认。

阿米里迪斯现年59岁。警方28日晚接到其妻的报案，称她从26日晚开始一直与丈夫失去联系。根据警方的记录，26日晚8时左右，阿米里迪斯曾在新伊瓜苏市中心给其妻打电话，告知正在一家商场内，准备离开，但未说明去向。

目前，警方已经排除阿米里迪斯遭绑架的可能性，理由是至今无人与失踪者家属联系索要赎金。希腊驻巴西大使馆表示，大使平时居住在首都巴西利亚，最近正在里约休假，原计划2017年1月9日结束休假返回。

阿米里迪斯曾在2001年至2004年期间任希腊驻里约总领事，2016年1月起就任希腊驻巴西大使。

12月29日，距离卸任还有22天的美国总统奥巴马对俄放出“逐客令”狠招。

分析人士认为，奥巴马这一激烈举动主要目的是给有意改善美俄关系的美国当选总统特朗普制造麻烦出难题：如果特朗普试图大幅改善对俄关系，必然要承担更大的国内政治成本；如果特朗普不取消这些新制裁，则正中奥巴马下怀。

从理论上说，特朗普可以在明年1月20日上台后下令取消制裁，但将面临两个障碍：一是共和党内的保守力量会反对他这么做；二是如果要取消制裁，特朗普必须拿出俄罗斯没有干预美国大选的证据，这一点也很难做到。

图为9月5日俄罗斯总统普京与奥巴马在杭州G20峰会期间会面。(资料)



# 奥巴马向特朗普抛出“烫手山芋”

2017年即将到来，美国总统奥巴马政府以涉嫌网络袭击干预大选为由对俄实施制裁，驱逐俄外交人员，关闭俄政府在美持有房产。俄方随即斥责美方指责为无稽之谈，誓言报复。

乍一看，美俄似乎又要掀起一场外交“斗法”来跨年。仔细思量，这是奥巴马政府送给候任总统特朗普的一份烫手“新年礼”，以期掣肘新政府的外交政策。从另一角度审视，看似强硬的制裁恰恰映射出美国对俄政策的重重困境。

奥巴马政府决定对俄“最后一击”，但本身有多少底气存在疑问。

“黑客门”持续发酵，奥巴马责成中情局、联邦调查局等机构

追查，美政府内部就如何采取对俄措施也已激辩数月。不过，调查结果如何、是否具有说服力、是否能够公开结果等都是问号。美情报机构曾言之凿凿地拿伊拉克政府的“大规模杀伤性武器”说事，然而最终事实证明是谎言。特朗普曾经以此为例，质疑美情报机构公信力，指出所谓俄罗斯黑客助他胜选的说法经不起推敲。况且，一旦公布敏感信息数据，美国可能自己“打脸”，再次印证美国对他国实施网络监控和情报搜集的尴尬事实。

奥巴马政府的制裁措施能否在新政府得以延续也不确定。

一方面，特朗普团队与俄罗斯政府最近一段时间互动频繁，彼此释放积极友好信号，这些制

裁皆属行政举措，特朗普上台后只要“大笔一挥”就能轻易撤销。但另一方面，美国府院内部，包括资深鹰派共和党议员麦凯恩和格雷厄姆在内，不少保守派和建制派人士坚持对俄强硬，特朗普要撤销制裁恐怕也要考虑这些党内因素，美俄关系180度转弯难度不小。

奥巴马政府的这份“新年礼”给美俄关系发展再添变量。

俄罗斯今年以来外交领域收获颇丰，在叙利亚获得战略主导权，在中东影响力提升，在亚太积极拓展，显示在国际舞台的影响力。美国国内不少政治和战略人士认为美对俄政策失败，主张与俄对话而非排斥。特朗普团队与俄政府近来的积极互动就是例

证。不过，奥巴马政府似乎想抓住最后几周的“时间窗口”力扳一局，把棘手的对俄关系抛给后任。

回首奥巴马刚刚就任总统时，时任国务卿希拉里在莫斯科与俄外长拉夫罗夫共同按下印有“重启”字样的按钮。只不过“重启”对应的俄文没选好，成了“过载”。风雨八年，美俄关系起伏跌宕，直至针锋相对、跌破冰点，“过载”似乎一语成谶。

如今，中东博弈未停，乌克兰问题未解，北约军事示强不断，美俄间根深蒂固的不信任与结构性矛盾难以在短期消弭，双方在地缘政治利益和价值观念上依旧相去甚远。美俄关系的真正改善，仍然前路漫漫。

(新华社北京12月30日电)